
 
 
 
 

CONSELHO DE ENSINO PARA GRADUADOS 
ATA DA REUNIÃO DO DIA DOIS DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE 

Aos dois dias do mês de outubro de dois mil e vinte, às nove horas e quarenta e seis 1 

minutos, o Conselho de Ensino para Graduados reuniu-se em Sessão Ordinária, por 2 

videoconferência, sob a presidência Professora Denise Maria Guimarães Freire. Estavam 3 

presentes à Sessão a Superintendente Acadêmica de Pesquisa, Ariane Cristina Roder 4 

Figueira, a Superintendente Administrativa, Marilia Morais Lopes o Superintendente 5 

Acadêmico de Pós-graduação, José Luis Lopes da Silveira; os Conselheiros Docentes 6 

representantes dos Centros Universitários: Antonio Carlos Fontes dos Santos (CCMN), 7 

Claudia Moraes de Rezende (CCMN), Gregório Malajovich Munoz (CCMN), Josefino 8 

Cabral Melo Lima (CCMN), André Luiz Bufoni (CCJE), Fabio Neves Perácio de Freitas 9 

(CCJE), Fabrício Leal de Oliveira (CCJE), Leonardo Marques Gomes (CCJE), Bruno 10 

Lourenço Diaz (CCS), José Garcia Abreu Jr. (CCS), Katia Vergetti Bloch (CCS), Aparecida 11 

Fonseca Moraes (CFCH), Hebe Signori Gonçalves (CFCH), Juliana Beatriz Almeida de 12 

Souza (CFCH), Aloysio Moraes Fagerlande (CLA), Ethel Pinheiro Santana (CLA), Julie de 13 

Araujo Pires (CLA), Henrique Fortuna Cairus (CLA), Celio Albano da Costa Neto (CT), 14 

Marcelo Gomes Miguez (CT), Veronica Maria Araújo Calado (CT); os Conselheiros 15 

representantes do Fórum de Ciência e Cultura: Carlos Renato Rezende Ventura, Claudia 16 

Rodrigues Ferreira de Carvalho e Marina Bento Soares; as Conselheiras do Campus 17 

Duque de Caxias: Andrea Claudia Freitas Ferreira e Juliany Cola F. Rodrigues; o 18 

Conselheiro do Campus Macaé, Edison Luis Santana Carvalho; o Conselheiro 19 

representante dos técnico-administrativos, João Sergio dos Santos Assis; os 20 

representantes Discentes, Daniel Bressan de Andrade, Gustavo Diniz de Mesquita 21 

Taveira, Jorge Felipe Marçal Gomes e Kemily Toledo Quiroga Leite. Registrou-se a 22 

ausência justificada do Conselheiro Marcos da Silva Neves (Antigos Alunos). A Pró-23 

Reitora de Pós-graduação e Pesquisa da UFRJ e Presidente do CEPG, Professora Denise 24 

Maria Guimarães Freire, deu início à Sessão solicitando que fosse incluída em pauta a 25 

votação da Resolução CEPG N°10/2020, pois estava faltando incluir no texto a sugestão 26 

do Professor Edison, além da inclusão, a professora também solicitou a inversão deste 27 

ponto para 2.1. Ao ser posto em votação a inclusão e a inversão do ponto de pauta 28 

foram aprovados por unanimidade. Passou-se ao Expediente. 1.1) Edital ALV. O 29 

Conselheiro Renato Ventura informou que o Edital ALV’2020 encontra-se na fase de 30 

recursos e será feita uma apresentação com os resultados possivelmente na próxima 31 

Sessão Plenária do Conselho. O docente aproveitou a oportunidade para agradecer o 32 

empenho de todos os envolvidos nas tarefas demandadas pelo Edital. 1.2) Editais 33 

PIBIC. A Conselheira Juliana Souza perguntou se os professores do CAP-UFRJ podem 34 

participar do processo seletivo do Edital PIBIC-EM e também perguntou sobre a 35 

quantidade de bolsas disponíveis para o Edital PIBIC-AF. O Superintendente Acadêmico 36 

de Pós-graduação, professor José Luis, respondeu que os docentes do CAP-UFRJ 37 

podem participar do Edital PIBC-EM e a Professora Denise Freire respondeu que há 5 38 

bolsas disponíveis para o Edital PIBC-AF. Passou-se a Ordem do dia. 2.1- Votação 39 

Resolução CEPG N°10/2020. Foi feita a leitura do texto: “§1 - Disciplinas Transversais e 40 

Interdisciplinares devem usar um código próprio, identificando-as como disciplinas 41 

oferecidas para todos os discentes de todos os Programas de Pós-Graduação da UFRJ e 42 



de outras IES”.  A Resolução foi posta em votação por e-mail, conforme Portaria N° 43 

2.2293 de 17 de março de 2020 e foi aprovada por unanimidade. 2.2- Apresentação 44 

sobre os cursos de Pós-graduação lato sensu. Professores Antônio José Barbosa de 45 

Oliveira, vice-diretor da FACC (Faculdade de administração e Ciências contábeis), 46 

Professor Luís Regis Coli Silva Júnior, representando o IPPUR (Instituto de Pesquisa e 47 

Planejamento Urbano e Regional) e o curso de Especialização Cidades, Políticas 48 

Urbanas e Movimentos Sociais, e a Professora Márcia Grillo Cabral, Diretora da 49 

Faculdade de Odontologia. Cada docente fez uma apresentação de aproximadamente 50 

15 minutos sobre os cursos lato sensu. 2.2.1) Após as explanações, o conselheiro Celio 51 

Albano perguntou se os professores poderiam contribuir com o Grupo de Trabalho 52 

sobre a Resolução lato sensu para que esta apresente maior operacionalidade diante da 53 

diversidade dos cursos lato sensu da UFRJ. Todos os docentes concordaram em 54 

colaborar com o GT. A professora Denise Freire ressaltou a importância de que a prévia 55 

da Resolução não se torne pública para evitarmos possíveis transtornos. 2.2.2) O 56 

conselheiro Henrique Cairus enfatizou o lado negativo de que certos cursos lato sensu 57 

sejam percebidos como preparatórios para cursos stricto sensu. 2.2.3) O conselheiro 58 

Renato Ventura perguntou como os cursos lato sensu são financiados, especialmente os 59 

gratuitos. O professor Antônio Oliveira destacou que é necessário ser transparente 60 

sobre a utilização dos recursos disponíveis. Segundo o docente, um exemplo a ser 61 

utilizado é a inserção de cursos voltados para qualificação profissional, principalmente a 62 

de servidores. Neste caso, como estes cursos podem ser utilizados como um 63 

instrumento da política de capacitação de pessoal, poderia ser empregada a rubrica 64 

orçamentária disponível via PR-4. O docente acrescentou que é necessário aprimorar os 65 

mecanismos de reservas de vagas e concessão de bolsas,  pois diversas turmas de 66 

cursos pagos na FACC não se sustentam do ponto de vista financeiro, mas permanecem 67 

ativas até o término. O professor Luís Regis informou que é uma prática do IPPUR 68 

fornecer apenas cursos de especialização gratuitos e que, a princípio, não há grandes 69 

necessidades de equipamentos. A professora Marcia Grillo esclareceu que, na Faculdade 70 

de Odontologia, os cursos de especialização são pagos e toda a arrecadação é 71 

inteiramente voltada para Faculdade. Antes de encerrar a Sessão, a Professora Denise 72 

Freire agradeceu a apresentação dos docentes e informou que a Discussão sobre a 73 

Resolução lato sensu ficaria para uma próxima Sessão, para fosse possível a 74 

colaboração dos professores, conforme solicitado pelo conselheiro Celio Albano. Não 75 

havendo mais informes ou relato de processos, a sessão foi encerrada às 12h03. Para 76 

constar, eu, Adriene Campelo do Amaral, Secretária do CEPG, lavrei a ata que, após 77 

aprovação, será assinada pela Presidente da Sessão, Professora Denise Maria 78 

Guimarães Freire, e por mim.   79 
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Adriene Campelo do Amaral                                         Denise Maria Guimarães Freire 81 

           Secretária                                                                       Presidente 82 


